

宝钗怀孕，宝玉、贾兰科举高中，贾府复兴——

新版《红楼梦》大结局变成喜剧

□据《重庆时报》

9日晚，新版《红楼梦》在四川地面频道播出了最后一集。从大结局来看，新版《红楼梦》和1987年版(以下简称87版)有很大不同。

在新版《红楼梦》中，贾府并没有像87版那样破败，宝玉、贾兰科举高中让贾府看到复兴的希望。结局活生生整出一喜剧，红学家西岭雪认为这完全是红学研究的倒退。

据悉，87版结局是根据红学家们的研究成果进行改编的，而新版则是李少红根据人民文学出版社出版的《红楼梦》(校注本)改编而成。



【区别一】

巧姐乡下避难，没被卖入青楼

在新版《红楼梦》大结局中，巧姐“出嫁”的情节占了不少篇幅，而巧姐最后也没有像87版那样堕入青楼，而是跟着刘姥姥到乡下避难。

第50集一开始，贾环为了报复凤姐，特地为巧姐说了一门不称心的婚事，还说服邢夫人把巧姐赶快嫁出去。幸亏平儿找王夫人想办法，王夫人就找了刘姥姥来接巧姐。

最后，王夫人借口把邢夫人绊住，平儿则将巧姐打扮成佣人的样子，随刘姥姥到乡下去了。

87版回放：刘姥姥带着已长成少年的板儿，千里迢迢去找巧姐，最后终于在一家青楼打探到了她的消息。

桌上摊着一堆银子、首饰，贪心的老鵠心里打着小算盘。

姥姥满脸堆笑：“妈妈，您就让我见一见那孩子吧？”

老鵠冰冷地吐了一句：“不行！师傅正教曲儿呢！”

姥姥老泪纵横，拉起板儿：“走！咱回家，卖房子、卖地！”

西岭雪点评：巧姐肯定被卖入了青楼，而且也是刘姥姥去救的她，这是我们研究红学的专家一致认可的。

【区别二】

宝玉科举高中，没沦为乞丐

在新版大结局中，宝玉和贾兰去考科举是贾府的一桩大事。而这也直接减缓了贾府分崩离析的速度——成绩出来后，宝玉排第七

名，贾兰也考了第137名。皇上大悦，召贾兰面圣，后来又大赦荣府，贾珍、贾政能继续世袭官位，而所抄贾府家产也全部赏还。

宝玉榜上有名让贾府从此又有了扬眉吐气的希望，这也是新旧《红楼梦》最大的区别。

此外，剧中还交代了宝玉决定出家的过程——离家去参加科考时，宝玉已欲断尘缘，和王夫人、薛宝钗等告别时说的都是诀别的话。不过，当时大家还没有完全明白过来。等到考完试，贾兰回到家中说“二叔丢了”，众人才恍然大悟。

87版回放：宝玉沦为乞丐后，中秋夜提着一个花灯(黛玉送的)走在桥上，不想被一队官府人马推倒在地，灯碎了。这时湖上漂过来一条吹吹打打的花船，在船头焚香祭月的歌伎正是浓妆艳抹的史湘云。

西岭雪点评：宝玉是绝不可能考

取功名的，因为他与封建制度格格不入。同时，皇帝也不可能对贾府大赦——生活中，曹雪芹的父亲当时被皇帝放了，但并没有将家产归还。

【区别三】

宝玉出家时，宝钗已怀孕

新版中，宝玉出家了，宝钗镇静自若，似乎并没有太悲伤，此时的她已怀了宝玉的孩子。

87版回放：宝钗的结局是被宝玉抛弃，独自守寡。

西岭雪点评：红学界有一种考证就是宝钗婚后还是处女之身，因为宝玉出于对黛玉的怀念，没有和宝钗同房，再说他们结婚的时间并不长，不可能怀孕。同时，高鵠很封建，总觉得应该有儿子来送终，但曹雪芹的本意不是这样的。

【主创回应】

新《红楼梦》编剧：增加细节更为人性化

新版《红楼梦》编剧顾小白表示，我们这次仍然沿用《红楼梦》120回的版本，虽然后40回评价不高，但我们的出发点就是忠于原著。不过，我们也承认，后40回确实有它的问题，很多重要人物的性格和命运走向和前80回大相径庭，而且与前80回非常人性化的人物塑造相比，后40回十分表象化、脸谱化，这是高鹗最大的败笔。

对于剧中最不靠谱的“宝玉中举”以及贾家后来“再中兴”，“沐皇恩、延世泽”，甚至“兰桂齐芳、家道复初”，顾小白解释：“我们在忠于120回原著的基础上，想通过一些细节设置，让后40回更为人性化，这就需要加一些细节。比如，贾母为什么会变？宝钗为什么会变？肯定是有客观原因的，但同样面临一个问题——只要有加有删，就会和专家意见有所冲突。红学家的参与和监督，对我而言虽有一定的束缚，但更大优势是他们确实比我们理解得深刻、详尽，他们给出的意见确实有硬道理，让我在把握‘度’的问题上掌握得更精确。”



洛阳网

WWW.LYD.COM.CN

—洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618